

উপসংহৃত :

বারিশোরে বলা যায় যে, সুশাসন (Good Governance) বলতে একটি আদর্শ, নীতি ও বিধান বা নীতিমালা, সমন্বিতভাবে সুশাসন (Good Governance) প্রতিষ্ঠা করা কোন ব্যক্তি বা সংস্থা কর্তৃক করা হয়। তবে মানব উন্নয়নের জন্য এই আদর্শকে বাস্তবে রূপে আনা হতে পারে।

— 0 —

Political Science (Hons) 4th Semester  
CC-9. Public Policy and Indian Administration  
Unit-2

রাজ্য বায়বিকৃতক কমিশনের (State Public Service Commission) গঠন ও কাজ আলোচনা করা।

রাজ্য বায়বিকৃতক কমিশন (State Public Service Commission)

বর্তমানে গণতান্ত্রিক-প্রশাসনিক ব্যবস্থা দুটি অঙ্গকে নিয়ে গঠিত। এই দুটি অঙ্গ হল রাজনৈতিক প্রশাসন ও প্রশাসনিক প্রশাসন। রাজনৈতিক প্রশাসন বলতে প্রশাসনিক ক্ষেত্রে প্রযুক্তিগত নিযুক্ত উচ্চপদস্থ সরকারী কর্মচারীদেরকে বোঝায়। এদেরকে বায়বিকৃতক বলা হয়। ভারতের সংবিধানে কেন্দ্রীয় ও সর্বাঙ্গীণ স্তরে বায়বিকৃতক তথা আঞ্চলিক নিয়োগের জন্য পরিশোধনকারী কমিশন প্রায় বায়বিকৃতক কমিশনের নামে বলা হয়েছে। সম্মতভাবে প্রত্যেক রাজ্য আঞ্চলিক প্রশাসন পরিচালনার জন্য প্রয়োজনীয় উচ্চপদস্থ কর্মী নিয়োগের পরিশোধনকারী কমিশন হিসেবে প্রায় বায়বিকৃতক কমিশন (State Public Service Commission) গঠনের কথা বলা হয়েছে।

১১  
 ধারা ৪ : ভারতের রাজ্য বায়ুসংরক্ষক কর্মসিঙ্কাল একজন  
 সভাপতি এবং কর্মসিঙ্কাল সদস্য নিয়ে গঠিত। রাজ্যপাল  
 কর্মসিঙ্কালের সদস্যসভ্য। ৩ চাকরির ক্ষেত্র নির্ধারণ করলে  
 কর্মসিঙ্কালের সভাপতি ৩ সদস্যদের কার্যকাল ৬ বছর।  
 তবে ৬২ বছর পূর্ণ হলে অবসর গ্রহণ করতে হয়।  
 কার্যকাল শেষ হওয়ার পূর্বে সভাপতি বা কোন সদস্য  
 রাজ্যপালের নিকট ইস্তফা দিতে পারেন। অথবা  
 কোন সদস্য দেউনিয়া হলে প্রেরিত হলে, কর্মসিঙ্কালের  
 সদস্য সংস্কারমূলক সময়ে কোন যেতনমুক্ত সংস্কারী-  
 বাদ গ্রহণ করতে বিস্তুতা অন্য অন্য অন্যদাচরণে  
 অসম্মত হলে অতিমুক্ত হলে রাজ্যপাল তারে বাদমুক্ত  
 করতে পারেন।

নিরপেক্ষতা বন্ধার ব্যতীত : রাজ্য বায়ুসংরক্ষক কর্মসিঙ্কালের  
 নিরপেক্ষতা ও অস্বীকৃতির ক্ষেত্র অন্য অঙ্গসিঙ্কালে বহুকার্যকর  
 বিস্তুতব্যতীত গ্রহণ করা হইবে -

- ক) কর্মসিঙ্কালের সভাপতি বা অন্য কোন সদস্যের ক্ষে  
 অঙ্গসিঙ্কালে বর্ণিত বিস্তুত ব্যতীত ছাড়া বাদমুক্ত করা  
 পারে না।
- খ) কর্মসিঙ্কালের সদস্যদের নিযুক্তির তার চাকরির ক্ষেত্র -  
 ব্যতিরিক্ত করা পারে না।
- গ) কর্মসিঙ্কালের সভাপতি ৩ সদস্যদের যেতন ও উত্তী  
 ব্যতীত অঙ্গসিঙ্কালে থেকে দেওয়া হইবে।
- ঘ) রাজ্য বায়ুসংরক্ষক কর্মসিঙ্কালের কোন সদস্যের কার্যকাল  
 শেষ হওয়ার পর, তিনি রাজ্য বায়ুসংরক্ষক কর্মসিঙ্কালের  
 সভাপতি বিস্তুতা কেন্দ্রীয় বায়ুসংরক্ষক কর্মসিঙ্কালের  
 সদস্য বা সভাপতি হতে পারবেন, অন্য কোন  
 চাকরির গ্রহণ করতে পারবেন না।
- ঙ) রাজ্য বায়ুসংরক্ষক কর্মসিঙ্কালের সভাপতি অবসর গ্রহণের  
 পর কেন্দ্রীয় বায়ুসংরক্ষক কর্মসিঙ্কালের সদস্য বিস্তুতা  
 সভাপতি কৃত্রিম কেন্দ্রীয় বা রাজ্য সংস্কারের অঙ্গসিঙ্কালে  
 বাদ গ্রহণ করতে পারবেন না।

